ВОСТОЧНО-ПРУССКАЯ ОПЕРАЦИЯ В 1914 ГОДУ

Александр Сергеевич Мелехов

кандидат исторических наук, доцент aleksandrmelehovv@mail.ru

Максим Алексеевич Воронин

студент

carluc087056@gmail.com

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. В статье рассматривается ход наступательной операции в Восточной Пруссии в 1914 году, её итоги и значение.

Ключевые слова: Восточно-Прусская операция, первая мировая война, Российская империя, Германская империя.

Операция в Восточной Пруссии началась с целью оттянуть на себя войска, угрожающие мощью Франции, с западноевропейского театра военных действий. Для всех войск русской армии командованием была дана одна цель: нанести германским войскам поражение и вынудить немцев отступить. Таким образом, основной упор делался на захват Восточной Пруссии. В этой операции должны были принять участие две армии. Во главе одной из них стоял генерал П.К. Ренненкампф, другой армией командовать был назначен генерал А.В. Самсонов. Главное командование принял генерал Жилинский, штаб расположился в Белостоке. Первоначально командующим противостоящей русским армиям германским частями был Максимилиан фон Притвиц, которого, однако с конца августа 1914 года сменил генерал Пауль фон Гинденбург со своим помощником генералом Эрихом Людендорфом [1, с. 42].

По замыслу российского главного командования, удар должен был последовать с двух направлений. Первый удар планировался с севера, в обход Мазурских озёр, его наносила 1-я армия под командованием генерала Ренненкампфа. Второй удар должен был последовать с юга, опять-таки в обход Мазурских озёр в исполнении 2-я армии генерала Самсонова. Планировалось полное окружение армии противника с обоих флангов, стоит заметить, что у русских армий было численное превосходство, но у германских войск мощная артиллерия. Директива Мольтке предписывала армии Притвица оборонять Восточную Пруссию, при отражении наступления помочь австрийским войскам. Опасность двойного наступления германское командование понимало, поэтому решило последовательно наносить удар, вначале по одной армии, затем по другой. Этот маневр, возможно, было провести, так как 8-я германская армия имела в своём распоряжении развитую сеть дорог, что позволяло быстро производить перегруппировку войск и доставление провианта, боеприпасов до линии военных действий [3].

Первое столкновение армий произошло у Сталлупёнена 17 августа 1914 года. В бою участвовали две дивизии 1-го германского корпуса, которым

командовал генерал Франсуа и правый фланг 1-й русской армии генерала Ренненкампфа. Жесточайший удар на себя принял 3-й корпус русской армии, неудачно выдвинувшийся вперёд. После равного столкновения германским войскам, взяв в плен 3000 человек, пришлось отступить к Гумбинену, сдерживая ожесточённое наступление русских. 20 августа ударная группировка немцев в составе пяти дивизий атаковала русские войска под Гумбиненом. Особых успехов это наступление не дало. Успешно были отражены две другие немецкие атаки в районе Гольдапа. Командовавший тогда германскими войсками в Восточной Пруссии генерал Притвиц сообщил по телефону генералу Франсуа, что он вынужден отойти за Вислу. После этого в ходе разговора со штаб-квартирой кайзера генерал Притвиц заявил, что сомневается в возможности удержать позиции на Висле, после чего отдал приказ об отступлении [1, с. 44].

Однако данной ситуацией 1-я армия не воспользовалась, действовала медленно и двигалась не на встречу 2-ой армии Самсонова, как было запланировано. Того же 20 августа, опасаясь быть полностью окружённым, генерал Притвиц предложил полностью оставить Восточную Пруссию. Его немедленно отстранили, новым начальником германского штаба этой войсковой группировки стал генерал Людендорф, имевший тесные связи с генералом Гинденбургом. Генерал Людендорф, знакомясь с обстановкой в Восточной Пруссии, выяснил, что она не безнадежна. Благодаря действиям полковника Хоффмана удалось перебросить войска на позиции, подходящие для нанесения удар по любой из двух русских армий. Несмотря на это, но продолжающееся наступление двух русских армий ставило под угрозу столицу Пруссии Кёнигсберг. Боевые действия отличались особым ожесточением. «Подобной войны и животной ярости никогда не было и, вне всякого сомнения, никогда не будет, – писал Хоффман в дневнике 23 августа. – Русские сжигают всё дотла». 26 августа. помимо прочих городов, русским войскам удалось захватить Растенбург, а это уже был самый центр Восточной Пруссии [2, с. 84-85].

2-ой армии под командованием Самсонова вначале тоже Действия развивались успешно. 20 августа армия вторглась на территорию противника, ей противостоял 20-й армейский корпус фон Шольца. Командование предписывало наступать строго на север. Самсонов же запросил у Жилинского отклонить удар наступления на 60 километров к западу. Командование отклонило этот запрос. 26 августа германские войска перешли в наступление. 6ой корпус генерала Благовещенского потерял более 7000 тысяч солдат и отступил в беспорядке. На всех флангах 2-ой армии творился хаос. Связь со штабом и корпусами была потеряна. Нужно было отступать, но командующий армией Самсонов медлил. 27 августа 1914 г. началось решающее сражение между русскими и германскими войсками. Боевые действия велись неподалеку от населенных пунктов Танненберг и Фрогенау (Фрыгново), вблизи Мазурских озёр. Генерал Людендорф уже утром следующего дня отдал приказ генералу Франсуа изменить направление удара, направив наступавшие войска на слабый участок фронта. Однако генерал Франсуа отказался подчиниться приказу и продолжил наступление. По словам генерала Айронсайда, английского историка «Он даже не попытался сообщить Людендорфу о своих действиях, противоречивших чёткому приказу. Вне всякого сомнения, именно неповиновение фон Франсуа привело к столь впечатляющей победе, одержанной Людендорфом в следующие дни». 29 августа движение войск 1-ой армии, выступившей на помощь терпевшей поражение 2-ой армии, было Армия Александра Васильевича Самсонова беспорядочно остановлено. бежала, потери русских составили 140000 тысяч человек (из них 70000 тысяч взяты в плен, остальные убиты). Потери германские составили 30000 тысяч человек убитыми и ранеными. 30 августа армия генерала Самсонова была окончательно разгромлена. Генерал Самсонов после разгрома при Танненберге 29 августа записал такие слова: «Царь верил мне. Как я покажусь ему на глаза после такой катастрофы?» [1, с. 47]. Не выдержав поражения армии, Александр Самсонов выстрелил себе в голову из револьвера, его обнаружила поисковая немецкая группа в куче трупов [2, с. 86].

По итогам Восточно-Прусской операции русские армии смогли добиться главного — они оттянули войска от Франции, где германские войска уже приближались к Парижу. Ценой за оказанную помощь Франции стали жизни русских солдат и офицеров, которых по скромным подсчётам современных историков было убито около 100000 тысяч человек. По словам французского маршала Фердинанда Фоша «если Франция не была стёрта с лица Европы, то этим, прежде всего мы обязаны России, поскольку русская армия своим активным вмешательством отвлекла на себя часть сил и тем позволила нам одержать победу на Марне».

Список литературы:

- 1. Бичанина З.И., Креленко Д.М. Первая мировая война. Большой иллюстрированный атлас. М.: ACT, 2022. 192 с.
- 2. Гилберт М. Первая мировая война. М.: КоЛибри, Азбука-Аттикус, 2021. 768 с.
- 3. Зайончковский А.М. Мировая война 1914-1918 гг.: общий стратегический очерк. М.: Гос. воен. изд-во, 1924. 457 с.
- 4. Хоус Дж. Краткая история Германии. М.: КоЛибри, Азбука-Аттикус, 2021. 256 с.

UDC 94(47)

EAST PRUSSIAN OPERATION IN 1914

Aleksandr S. Melekhov

Candidate of Historical Sciences, Associate Professor aleksandrmelehovv@mail.ru

Maxim A. Voronin

student

carluc087056@gmail.com

Michurinsk State Agrarian University Michurinsk, Russia

Abstract. The article examines the course of the offensive operation in East Prussia in 1914, its results and significance.

Key words: East Prussian operation, World War I, Russian Empire, German Empire.

Статья поступила в редакцию 10.05.2023; одобрена после рецензирования 15.06.2022; принята к публикации 30.06.2023.

The article was submitted 10.05.2023; approved after reviewing 15.06.2022; accepted for publication 30.06.2023.